

# 全州森林草原防灭火形势总体平稳

柴达木日报讯(记者 扎西措毛)近日,记者从州应急管理局了解到,今年以来,全州未发生森林草原火灾火情,实现了连续38年未发生森林草原火灾,森林草原防灭火形势总体平稳。

统筹高火险天气和春季关键期火灾防范,结合岁末年初自然灾害防范、安全生产治本攻坚三年行动、安全生产和自然灾害风险隐患排查整治专项行动要求,先后组织召开森林草原火险形势会商研判暨州森防指重点成员联防联控会议、视频调度会议,分析研判火

险形势,调度森林草原火灾风险隐患排查整治和可燃物清理清除工作进展情况,对防灭火工作进行安排。与此同时,3月4日召开全州第一季度安全生产和森林草原防灭火工作视频会议,分析研判形势,进行全面动员部署。利用全州应急管理(推进)工作会议契机,对森林草原防灭火工作进行再安排再部署。围绕节假日、高火险期、春季、清明等防火关键期防范应对,提前谋划。

自2024年12月至2025年5月有序开展为期6个月的森林草原火灾风险隐

患排查整治和可燃物、易燃物、自燃物清理清除工作,印发《海西州森林草原火灾风险隐患排查整治工作方案》和《关于开展森林草原可燃物易燃物自燃物清理清除工作的通知》,适时对工作开展情况进行统计调度。自2024年12月以来,累计清理防火通道566.63公里,清理枯枝落叶1189处、69.59万平方米,清理杂草1.11万处、64.02万平方米,清理可燃物、易燃物、自燃物1816.83吨,出动车辆机械1065台,出动人员1.66万人次。

“我们将随时关注天气变化,视情

会同州林草局、州气象局联合发布森林草原火险预警信息,适时召开会商研判会,分析防灭火形势。同时,紧盯大风极端天气过程和春耕生产、五一等重要节点,结合安全生产和自然灾害隐患排查整治专项行动,持续推进森林草原火灾风险隐患排查整治,巩固深化森林草原火灾重大隐患动态清零和查处违规用火行为专项行动,深入推进火险火情多发易发区自燃物、可燃物清理和野外火源管控工作。”海西州应急管理局党委委员、副局长青德明接受采访时说。

## 海西首笔生育津贴直达个人



文/图 柴达木日报记者 林晓明 青普力

4月9日,州医疗保障经办服务中心一笔38287.73元的转账,让32岁的张俊梅真切感受到了政策的温度。作为全州首位享受生育津贴“直达个人”服务的女职工,这笔按173天产假计算的津贴,不仅是对她剖宫产术后休养的经济支持,更标志着海西州在构建生育友好型社会进程中迈出关键一步。

在海西诚宏建设工程有限公司工作的张俊梅,今年1月因胎儿血流异常接受剖宫产手术。回忆起申请生育津贴的经历,她坦言:“以前和身边的朋友聊起申请生育津贴的流程,流程比较复杂,到账慢,自从生育津贴发放到个人账户的政策实行后,就打消了我的担心。不到两周的时间,我的生育津贴已经到账了。”生育津贴及时到账,让她吃下了“定心丸”。

政策温度在细节处流淌。以往,生育津贴需由企业统一申报、代为发放,存在流程烦琐、周期长等问题,个别企业甚至出现截留、延迟发放现象。

州医疗保障局党组成员、副局长张镇海介绍:“此次改革将发放主体从‘企业’转为‘个人’,参保女职工只需通过‘青海医保’APP办理线上备案、单位经办人提交相关材料,医保经办机构受理审核拨付,生育津贴即可直达个人账户,减少了中转环节,让政策红利‘精准滴灌’个人。我们将进一步扩大生育保险覆盖面,持续优化生育保险经办服务水平,更好保障女职工权益。”

从“企业中转”到“精准直达”,政策改革破解“最后一公里”的难题。173天的“数字关怀”,用制度保障了女职工产假权益。

跨越生命关口的温暖守护,源于海西贯彻落实国家生育支持政策体系,持续推动建设生育友好型社会,着力解决群众不想生、

不敢生等问题。变化始于今年初,1月18日,海西正式实施《海西州加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的实施方案》,方案明确规定:“继续做好生育保险对参保女职工生育医疗费用、生育津贴待遇等的保障,做好城乡居民医保参保人员生育医疗费用保障,减轻家庭生育医疗负担。”构建生育友好型社会,从“政策破冰”到“系统升级”。

流程再造跑出“加速度”。州医疗保障经办服务中心副主任王建雪向记者展示新流程图:优化后的企业女职工生育津贴发放方式为“备案——申报——受理——审核——拨付——查询——办理时限”,办理时限从15天缩短至10天。

张俊梅的案例是改革的起点。王建雪表示,生育津贴直达个人账户是医保部门深化医保综合改革试点任务中的重要内容,标志着我州在构建生育友好型社会的道路上迈出了关键一步。

政策的温度,也得到了企业的认可。海西诚宏建设工程有限公司经办人李玉兰表示:“过去申领生育津贴周期长,现在只需要线上备案,提交材料即可,津贴直接发放给职工个人,减轻了行政负担,同时也让员工感受到了企业的关怀。”

温情服务托举生育信心。州妇女儿童服务中心干部杨吉玛认为,“海西州的这项改革打破了‘生育保险依赖企业’的传统模式,体现了政府对女职工权益的直接保障。当生育津贴不再经过中间环节,女性在产假期间的经济自主权得到强化,这对提升生育意愿、构建性别平等的职场环境具有示范意义。”

从“首例”到“常态”,让政策红利温暖更多家庭。自全州生育津贴发放方式优化以来,共有132名企业女职工做了生育备案登记。这笔生育津贴不仅是给女职工妈妈的“加油包”,更是给每个小家庭的“安心贴”。

从“企业代发”到“个人直享”,变的是发放路径,不变的是为民初心。当生育津贴带着政策的温度流入个人账户,它不仅是一笔资金,更是一个社会对生育价值的尊重、对女性权益的守护。在构建生育友好型社会的道路上,海西州的“关键一步”,用政策温度融化生育顾虑,以制度创新孕育希望之花,正为更多家庭铺就温暖的生育保障之路。

## 茫崖市:招商“磁场”强劲 知名品牌加速汇聚

柴达木日报讯(记者 田格斯 通讯员 董笑容)近年来,茫崖市凭借丰富的资源以及不断优化了的营商环境,吸引了众多知名品牌入驻,为当地经济发展注入新的活力。

“相关部门为我们提供了很多便利,从店铺选址到手续办理,全程都有专人指导,让我们感受到了‘保姆式’服务。”蜜雪冰城的店员马翔说。

记者了解到,茫崖市在招商引资过程中,始终坚持“企业至上、服务为先”的理念,深化“放管服”改革。同时,通过完善城镇功能配套、推进“数字茫

崖”建设等方式,不断提升城市的吸引力。

随着外来品牌的人驻不仅丰富当地居民的消费选择,还为当地创造大量就业机会。据派乐汉堡的店员王亚瑞介绍,店铺开业后,不仅吸引了周边居民前来消费,还为当地年轻人提供更多就业机会,同时也满足消费者对时尚餐饮的需求。

如今的茫崖市,正从资源依赖型向创新驱动型发展模式转型。随着品牌矩阵的不断完善,这片热土正以开放包容的姿态,续写着筑巢引凤栖,花开蝶自来的发展新篇章。

## 青海摄影师又获国际大奖



《足迹5》

焦生福 摄

西海都市报讯(记者 赵俊杰 通讯员 樊光娟)近日,国际知名巡回摄影赛事德国四地巡回国际摄影大赛评选结果揭晓,祁连山国家公园首席签约摄影师焦生福榜上有名。

据悉,德国四地巡回国际摄影大赛又称“德国国际摄影杯”,赛事由国际摄影艺术联合会、国际摄影家联盟、德国摄影协会3家权威认证机构共同认证,是颇受中国摄影师青睐的国际知名巡回大赛之一。赛事分彩色开放组、黑白开放组、自然组和玩乐组四大组别,参赛选手众多,竞争十分激烈。青海省祁连山自然保护协会副

会长、祁连山国家公园、青海省祁连山自然保护协会首席签约摄影师焦生福凭借作品《足迹5》和《晨光牛影》斩获2枚金牌,作品《孤舟一叶》荣获GIP勋带。

近年来,青海涌现出一大批生态摄影师,他们爬冰卧雪、不辞辛苦,用影像的方式真实记录着大自然中一个个精彩瞬间,或优美的自然风光,或罕见的野生动物,或和谐的人文画卷,这些生态摄影作品在反映大美青海生态资源、生态保护成果的同时,也唤醒了人们对自然环境的敬畏之心,引导人们树立正确的生态价值观。